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Estimado señor:





De conformidad con lo dispuesto por el artículo 12 de la Ley de Impuesto sobre Bienes Inmuebles, sus reformas y su Reglamento y con el fin de optimizar la administración del impuesto, el Órgano de Normalización Técnica le envía la presente directriz en relación a la materia de no afectación al citado impuesto, cuando un contribuyente posee un inmueble destinado a casa de habitación y además le aparece inscrito en el Registro Público de la Propiedad, un derecho de servidumbre de paso.


 


El artículo 4 de la Ley de Impuesto sobre Bienes Inmuebles,  establece en su inciso e) la no afectación al impuesto cuando el contribuyente posea un solo inmueble en todo el país, pero si bien es cierto en el presente caso, el contribuyente tiene inscrito además un derecho de servidumbre de paso, es criterio de este Órgano, que procede la no afectación pues en este último no se tiene la facultad de gozar y disponer ampliamente del inmueble, pues su área y restricciones no se lo permiten.  Recuérdese que el derecho de propiedad es absoluto, en el sentido de que el propietario tiene la facultad legal plena de  goce y disposición del bien que le pertenece, sin más restricción que las admitidas por él, o las indicadas por ley en aras del interés común.  También es un derecho exclusivo, pues no es posible que más de una persona tenga dominio sobre el mismo bien.





En cambio, nótese que de acuerdo a las conclusiones de los juristas como el ilustre Alberto Brenes Córdoba en su Tratado de los Bienes, establece  que pese a que siempre ha sido difícil dar una definición de servidumbre, podemos tomar la contenida en el Código Civil argentino, que lo establece como:  " el derecho real, perpetuo, o temporario sobre un inmueble ajeno, en virtud del cual se puede usar de él, o ejercer ciertos derechos de disposición o bien impedir que el propietario ejerza algunos de sus derechos de propiedad".    





Por tanto, es dable otorgar una no afectación a un contribuyente que posea dos  propiedades: una  en la cual tiene el uso absoluto, y otra en la cual el ejercicio del derecho de propiedad está limitado, pues el inmueble es ajeno, y tan solo se usa una parte  que viene a suplir una necesidad, como sería el "derecho de paso".   Nótese que el área del mismo debe ser pequeña y limitada por su objetivo, lo cual puede comprobar la municipalidad mediante inspección ocular y así tener un expediente que apoye su decisión.
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